

«Свети нам, Хатл!»



7 августа юные мегиионцы приняли участие в детской игровой программе «Свети нам, Хатл», посвящённой Дню коренных и малочисленных народов Севера. На крыльце Дворца искусств отметить священный праздник солнца, или по-хантыйски «хатл», собралось несколько десятков ребят. Мальчишки и девчонки отправились в импровизированное путешествие по таёжному краю: преодолевали болота и топи, соревновались в ловкости и скорости, узнавали о хантыйских обычаях и традициях, а также отгадывали заковыристые загадки ведущих.

СТАРТ празднику задала ворона, священная птица для ханты. Она рассказала о «Вурна хатле», или «Вороньем дне», когда все дети с утра ходили по домам и собирали крупу, чтобы потом из неё сварить кашу. Они собирались у берега реки под большим деревом и разводили костёр, на котором варили очень много каши, чтобы хватило на всех, а ту, что останется, отдавали птицам. Ребятам предложили воспроизвести эту традицию и сварить хантыйскую кашу с ягодами. Задача юных повара - по одному добежать до ведёрка с крупой, ложечкой зачерпнуть её и пересыпать в общий котелок. Кто справится быстрее, тот и победил.

Затем на сцене появился медведь, но не распугать собравшийся народ, а чтобы поведать о ещё одной хантыйской традиции. Если ханты добывали на охоте медведя, то заносили его в чум и размещали на самом почётном месте. Женщины надевали на него самый красивый платок и бисерные украшения, а мужчины исполняли ритуальные танцы. Таким образом они просили прощения у медвежьего духа, чтобы он не наложил проклятие на семью.

Далее ведущая в костюме медведя предложила ребятам помериться силой и поиграть в хантыйскую игру под названием «Перетяни круг». Нужно растянуть канат по кругу, встать внутрь него - трое человек в одну сторону, трое в другую - и приготовиться. Задача - перетянуть канат и каждому взять в руку по одной кегле. Желающих помериться силами было хоть отбавляй, но победить удалось только настоящим богатырям.

Не обошлось, конечно, и без традиционного занятия ханты - рыбалки. Ведущие вынесли на сцену двустороннюю удочку «с хитринкой»: кто первый дотянет золотую рыбку до себя, тот её и получит. Ребята усердно наматывали леску до тех пор, пока рыбка, наконец, не попадалась им в руки.

Самое сложное испытание оставили напоследок: мальчикам и девочкам пришлось пробираться через болото. На «воду» (то есть землю) наступать нельзя, передвигаться можно только по «кочкам», перекладывая их на протяжении всей дистанции. Хотя задание кажется не таким уж и лёгким, ребята без труда преодолели все препятствия.

Под конец праздника погода начала портиться, нужно было солнышко задобрить, чтобы оно вышло и согрело всех своим теплом. Для этого все собравшиеся исполнили хантыйский ритуальный танец. Ведущие показывали движения, среди них - «речка», «рыбка», «вытаскиваем сети», «солнышко», «олень в лесу», «охотник» и другие. И хотя прогнать дождик и призвать солнышко танцем так и не удалось, заряд хорошего настроения и, конечно, подарки, получили все: как победители, так и проигравшие. В награду за старание ворона также угостила всех баранками - традиционным символом солнца.